

Predmanželskú zmluvu budú môcť uzavrieť aj Slováci

Búrlivým hádkam a naťahovaniu o spoločný majetok manželov by mohlo definitívne odzvoniť. Ministerstvo spravodlivosti totiž pripravuje Inštitút predmanželskej zmluvy. Po vzore západu sa tak aj Slováci budú môcť vopred dohodnúť, kto čo priniesol do manželstva a čo si z neho odnesie.

Slováci sa rozvádajú stále častejšie. Takmer každé druhé manželstvo končí krachom. Na Slovensku stále platí, že po rozvode sa všetok majetok nadobudnutý po uzavretí manželstva delí na polovicu. Patrí doň napríklad dom, auto ba dokonca aj firma.

AA: „Keď sa manželia nedohodnú na vysporiadanie BSM, tak ich čaká zložité súdne konanie, ktoré je častokrát časovo náročné, trvá niekoľko mesiacov a stojí to aj dosť peňazí.“

Práve zdĺhavým sporom o majetok sa budú môcť manželia uzavretím takejto zmluvy vyhnúť. V Česku podobný zákon už platí 10 rokov.

Anketa:

Opýtaná 1: „Ja by som to asi

nevyužila, ja nie som zástancom takýchto predmanželských zmlúv, ja si myslím, že keď sa dvaja ľudia berú, tak už dopredu by si nemali rozdeľovať, že čo komu potom pripadne, alebo bude patriť.“

Opýtaná 2: „Je to prirodzenejšie, určite.“

Opýtaný 3: „Jednoznačne, predmanželská zmluva.“

Zmluvy dlhodobo odmieta cirkev. Podľa nej totiž uľahčuje rozvody.

Anketa:

Opýtaný 1: „Tento inštitút môže privádzať nejak k ľahkomyselnejšiemu prístupu k manželstvu, čiže nie je dobrý a nie je pozitívny.“

Opýtaná 2: „Sme toho názoru, že takáto právna úprava nepovedie k zvýšeniu rozvodovosti, práve naopak, k jej zníženiu.“

Ak si svoj majetok chcete poistiť predmanželskou zmluvou, so svadbou ešte počkajte. O tomto inštitúte, ktorý má byť súčasťou občianskeho zákonníka by sa malo v snemovni rozhodnúť totiž až v roku 2010.

Ivan Rudolf

TV Markíza, 19:00, 10.8.2008

Liek proti zlu

Pápež Benedikt XVI. pozdravil včera veriacich počas audiencie v svojom letnom sídle v Castel Gandolfo južne od Ríma. Svätý Otec už reagoval aj na posledné prejavy zla a násilia vo svete, proti ktorému je účinný liek v Božej láske, teda v každodennom konaní dobra. Je to spoľahlivá, vekmi overená medicína.

TASR/AP / JÁN FELIX, ŠPORT, 14.8.2008

Talianski ochrancovia zvierat vyzvali pápeža Benedikta XVI., aby prestal nosiť kožušiny

Talianski ochrancovia zvierat vyzvali pápeža Benedikta XVI., aby prestal nosiť kožušiny, ktoré zdobia niektoré súčasti tradičného pápežského oblečenia. Aktivisti hľadajú podporu pre svoju výzvu aj prostredníctvom internetovej petície. Získali už približne 2000 podpisov. Ochránari pripomínajú pápežovi nutnosť úcty k životu vo všetkých formách. Svätá stolica na výzvu zatiaľ nereagovala.

Rádio VIVA, 18:00, 13.8.2008

Kostol sv. Mikuláša: Konkatedrálny chrám

Pápež Benedikt XVI. povýšil kostol sv. Mikuláša v Prešove na konkatedrálny chrám. Je prvým na území Košickej arcidiecézy. Slávnostnú pontifikálnu omšu celebroidal košický arcibiskup Alojz Tkáč.

Po plánovanej rekonštrukcii kostola bude mať arcibiskup v konkatedrále aj svoj biskupský stolec.

Alojz Tkáč, arcibiskup metropolita Košickej arcidiecézy: „Mesto Prešov dostalo sa na vyššiu tak spoločenskú, ako aj na cirkevnú úroveň.“

Vyhlásenie konkatedrály sa aj podľa cirkevných hodnostárov podarilo za rekordne krátky čas.

Alojz Tkáč, arcibiskup metropolita Košickej arcidiecézy: „Svätý otec Benedikt XVI. asi povedal: tak nebudete tie žiadosti biskupov, ktoré prídu na rozličné kongregácie odkladať, preťahovať, ale pekne zo dňa na deň to pekne vybavíte.“

Veriaci túto udalosť očakávali.

Anketa:

„To je úžasné.“

„Sme posilnené takou láskou.“

V Prešove sa tiež pripravuje otvorenie kancelárie biskupa. Aj keď teda ešte vyhlásený nie je, hovorí sa o košickom biskupovi Stanislavovi Skolárikovi.

Alojz Tkáč, arcibiskup metropolita Košickej arcidiecézy: „Ja som za celé roky usiloval o to, aby Košická arcidiecéza bola jednoliatá.“

Ján Babjak, prešovský arcibiskup metropolita gréckokatolícky: „Keď sa to rozdelí, keď bude nové biskupstvo, že bude ešte intenzívnejšie postarané o veriacich.“

Stanislav Stolárik, košický pomocný biskup: „Jak naozaj to prehlbovanie viery bude mať svoju vzrastajúcu tendenciu, pozrite pánboh je taký gavalier, že všeličo môže sa udiat.“

Prešovská konkatedrála sa tak stane pre arcibiskupa druhým domovom po Košiciach.

STV, 19:30, 9.8.2008

Nad roklinou už stojí kríž

Pozostali obetí z autobusu smrti, ktorý havaroval pri Hriňovej, sa modlia, aby mali silu, žiť ďalej. Tichá modlitba a slzy bolesti sprevádzali včerajšie posvätenie kríža, ktorý Hriňovčania osadili presne na mieste v lese, kde sa pred rokom 2. septembra zrútil autobus plný folkloristov. Pri tejto nehode vtedy zomrelo päť ľudí.

„Modlíme sa k Bohu, aby sme si vyprosili silu žiť ďalej,“ povedal včera kňaz. Rodiny, ale aj priatelia obetí nehody, ktorí sa viezli v autobuse smrti, len mlčky pozerali na kríž s menami svojich blízkych a plakali.

„Hovorí sa, že čas je najlepší lekár, ale je to naopak.“

Čím dlhší čas uplynul, tým viac na Maroška spomíname a vidíme ho všade.

Večer si so spomienkou na neho líhame a ráno s ňou vstávame, „povedal dojatý otec Mariána Paprčku. V autobuse s ním sedeli aj dvaja bratia, tiež hudobníci Ján a Peter, ktorí mali viac šťastia a so zraneniami skončili v nemocnici. Matka nebohej Janky Sujovej nedokázala cez slzy ani hovoriť.“

„Iba Boh mi dáva silu žiť,“ zavzlykala.

Polícia ani po roku neuzavrela vyšetrovanie nehody. Mala by tak urobiť v najbližších dňoch. Zatiaľ obvinila iba vodiča, pretože znalci potvrdili, že po úzkej ceste zo strmého kopca išiel rýchlo. Podľa svedkov rezal zákruty, prelomil zvodidlá a zrútil sa do rokliny. Autobus už dlho nemal platnú technickú a emisnú kontrolu, také vozidlo nemalo čo robiť na ceste.

Erika Krčová, Plus jeden deň, 25.8.2008

Gréci stále odmietajú katolíkov

Katolícky biskup Nicolaos na gréckom ostrove Tinos vyzval Grécko, aby oficiálne uznalo katolícku cirkev v krajine. V Grécku žije asi 98 percent pravoslávnych kresťanov, ktorí neuznávajú katolíkov. Katolícka cirkev má iba status právnickej osoby. Biskup Nicolaos poukazuje na to, že krajinu ročne navštívia milióny katolíckych turistov. Za uznanie svojej cirkvi orodoval v Grécku v roku 2005 aj pápež Ján Pavol II.

(čtk), SME, 26.8.2008

Záujem o dve percentá z dane

Dane. Úrady vyplatili prijímateľom dvoch percent z dane vyše miliardy.

Bratislava - Záujem poukázať dve percentá zaplatenej dane stále rastie. V tomto roku už daňovníci predložili takmer 476-tisíc vyhlásení na poukávanie podielu zaplatenej dane, čo je v porovnaní s celým minulým rokom nárast zhruba o 45-tisíc vyhlásení.

Viac ako vlni

Daňové úrady pritom ku koncu júla poukázali prijímateľom časti zaplatenej dane viac ako 1,35 miliardy korún, čo je o 82 miliónov viac ako za celý minulý rok.

Počet fyzických osôb, ktoré sa rozhodli poukázať dve percentá v tomto roku, v porovnaní s minulým rokom vzrástol o zhruba 40-tisíc a počet právnických osôb o viac ako 5-tisíc. Poukázaná suma zatiaľ nie je konečná, pretože časť vyhlásení nie je spracovaná a približne 12-tisíc daňovníkov má predĺženú lehotu na podanie daňového priznania do konca septembra tohto roka.

V tomto roku sa rozšíril okruh prijímateľov, ktorým môžu daňovníci poukázať podiel zaplatenej dane. Môžu tak urobiť už aj v po-

spech organizácie, ktorej predmetom činnosti je ochrana ľudských práv, ochrana a tvorba životného prostredia alebo veda a výskum.

Zoznam prijímateľov 2 percentá zaplatenej dane na osobitné účely na tento rok zverejnila Notárska komora SR prostredníctvom svojej stránky www.notar.sk.

Predmet činnosti prijímateľov, okrem spomínaných oblastí, musí byť zameraný na ochranu a podporu zdravia, podporu športu detí, mládeže a občanov zdravotne postihnutých, poskytovanie sociálnej pomoci, zachovanie kultúrnych hodnôt alebo na podporu vzdelávania.

Kto má nárok

Prijímateľom dvojpercentnej časti dane môže byť občianske združenie, nadácia, neinvestičný fond, nezisková organizácia poskytujúca všeobecne prospešné služby, účelové zariadenie cirkvi a náboženskej spoločnosti, ako aj organizácia s medzinárodným prvkom a Slovenský Červený kríž.

Celková poukázaná suma v jednotlivých rokoch postupne rástla.

(sita), HN, 12.8.2008

„Pozor“ na biblie

Skupina štyroch amerických kresťanov, ktorým po príchode do Číny skonfiškovali vyše 300 kusov biblí, odmieta opustiť letisko a neodíde, kým nedostane knihy späť. „Počul som, že v Číne je sloboda vierovyznania, tak prečo je problém, aby sme doniesli so sebou biblie?“, povedal Pat Klein, ktorý prišiel do Číny s ďalšími troma členmi skupiny Vision Beyond Borders.

Tá distribuuje biblie a iné kresťanské materiály po celom svete.

Američania prišli do mesta Kchun-ming na juhozápade Číny v nedeľu a noc strávili na letisku.

Pracovníčka colnej kontroly potvrdila, že v nedeľu našli v batožine pasažierov 315 kusov biblí. Odmietla však tvrdenie, že kontrolovala ich skonfiškovala, podľa jej tvrdenia len „dávajú na ne pozor“.

Ján Felix ŠPORT, 19.8.2008

Čínska polícia vrátila členom americkej kresťanskej organizácii viac ako 300 biblí v čínskom jazyku

Čínska polícia vrátila členom americkej kresťanskej organizácii viac ako 300 biblí v čínskom jazyku, ktoré im zabavili v pondelok na letisku Kchun-ming. Členovia dostali knihy späť pri odlete z krajiny. Američania chceli biblie odovzdať čínskym kresťanom. Podľa čínskych zákonov sa však do krajiny nesmie privážať náboženský materiál.

Rádio VIVA, 12:00, 20.8.2008

Omše na štadióne

Amen! Aj toto zaznie vo futbalovej modlitebni anglického klubu Blackburn Rovers, ktorého fanúšikovia sa v nej budú modliť za svojich miláčikov.

Blackburn Rovers sa stal prvým futbalovým klubom, ktorý zriadil na štadióne pre svojich fanúšikov nezvyčajnú miestnosť - modlitebňu.

Vedenie dúfa, že prihováranie a prosby k Bohu pomôžu jeho hráčom k lepším výsledkom.

Okrem toho chce týmto spôsobom prilákať fanúšikov, ktorí v nedeľu dávajú kvôli silnej viere prednosť om-

šiam. Klub zvukotesnú modlitebňu vybudoval namiesto záchodov.

V miestnosti budú rôzne náboženské texty. Fanúšik sa do nej dostane len za sprievodu bezpečnostnej služby, takže nečakané návštevy chuligánov nehrozia.

„Je to fantastické gesto.

Som si istý, že začne chodiť na futbal viacej moslimov, „dodal Salim Mulla, zástupca mešít.

Modlitebňa by mala navyše spájať priaznivcov rôznych vierovyznaní.

(šat), Plus jeden deň, 14.8.2008

Talianski katolícki aktivisti stavajú na plážach nafukovacie kostoly

Talianski katolícki aktivisti stavajú na plážach nafukovacie kostoly. Chcú tak osloviť veriacich, ktorí počas dovolení akosi zabúdajú na kostol a modlitby. V provizórnych svätostánkoch sa môžu priamo na pláži vyspovedať i prijať sväté prijímanie. Večernými svätými omšami chcú zase konkurovať programu tamojších nočných klubov.

TV JOJ, 19:30, 12.8.2008

Unikátne sochy sa vrátia do Skalice

Ukradnuté sochy svätých sú opäť v Skalici. Po viac než 60 rokoch sa 300-ročné sochy vrátia na miesto odkiaľ zmizli, do jezuitského kostola. Sochy, ktorých hodnota sa odhaduje na niekoľko miliónov korún čakajú ešte reštauračné práce. Verejnosť ich bude môcť vidieť už v septembri.

Lenka Šuganičová, redaktorka TA3: „Jezuitský kostol sa stal v období nástupu Komunistov k moci symbolom zneuctenia. V roku 1948 ho začali rozkrádať, zmizli vzácne sochy, a z kostola sa stala načas aj sýpka.“

Ján Horváth, obyvateľ Skalice: „Si pamätám, že aký tam bol oltár, po boku tie sochy tam stáli.“

Lenka Šuganičová, redaktorka TA3: „Kde boli barokové sochy od roku 1948 to nikto doteraz netuší. Našli ich a začiatkom 80tych rokov na fare na Morave.“

Hľadať ich začal súčasný dekan v Skalici.“

Eudovít Pokojný, správca Skalickej farnosti: „Máme o tom záznam, máme o tom presne napísané, že sú to 4 sochy, výslovne vyjadrené po-

chádzajúce zo zrušeného jezuitského kostola.“

Tomáš Molnár, reštaurátor: „To drevo je v relatívnom dobrom stave.“

Lenka Šuganičová, redaktorka TA3: „Unikátne znovu objavené sochy v nadživotnej veľkosti budú môcť Skaličania vidieť prvýkrát na Skalických dňoch už v septembri.“

Eudovít Pokojný, správca Skalickej farnosti: „Teším sa práve preto, lebo môžem odovzdať Skalici kus ich histórie, aj keď neskrývam, že mám takú bolesť kvôli tomu, že sa našli ľudia, ktorí dokážu znehodnocovať aj ukradnúť takéto vzácne veci.“

Stanislav Chovanec, primátor mesta Skalica: „Ja to vnímam hlavne v kontexte celkovej rekonštrukcie v jezuitskom kostola, ktorá by mala byť vo výške 110 miliónov korún.“

Lenka Šuganičová, redaktorka TA3: „4 objavené sochy ešte potrebujú zreštaurovať. Primátor mesta dúfa, že do dvoch rokov sa dostanú na miesto kam aj patria a to do jezuitského kostola. Lenka Šuganičová

TV TA3, 17:30, 15.8.2008

Augustín Nádaský

Slovenský pedagóg a saleziánsky kňaz bol jedným z najväčších odborníkov na literatúru. Augustín Nádaský sa v šaštínskom kláštore postaral o vytvorenie najväčšej neuniverzitnej knižnice na Slovensku. Tento vynikajúci pedagóg stál v období komunizmu pri zrode Slovenského gymnázia Antona Bernoláka pri Ústave sv. Cyrila a Metoda v Ríme. Od roku 1976 až do pádu socialistického režimu bol jeho riaditeľom. Po návrate na Slovensko pri národnej Bazilike Sedembolestnej Panny Márie spoluzakladal Gymnázium Jána Bosca.

„Aj vo vysokom veku mal veľmi dobrý vzťah k študentom. Často sa ma pýtal, ako sa im darí. Počas maturitných skúšok mal o nich záujem, ako keby bol stále ich učiteľom,“ spomínal na neho terajší profesor na gymnáziu Marek Šefčík.

Pedagóg a saleziánsky kňaz Augustín Nádaský bol v roku 1950 internovaný spolu s ostatnými rehoľníkmi. V januári 1952 ušiel cez Moravu do Rakúska a po troch mesiacoch sa dostal do Talianska. V Ríme vyučoval slovenčinu, nemeckú literatúru, dejepis, zemepis, taliančinu a filmológiu. Okrem toho pripravoval vo Vatikánskom rozhlas slovenské vysielanie.

Medzi saleziánmi sa venoval mladým 61 rokov a takmer 50 rokov pôsobil ako kňaz. „Bol kňaz, teológ, lingvista a pedagóg. Uvedomely Slováč, ktorý vedel stmeliť národné a kresťanské hodnoty. Vážim si aj jeho intenzívnu prácu pre slovenský exil,“ napísal v kondolencii predseda Matice slovenskej Jozef Markuš.

* 2. 10. 1930 - 6. 8. 2008

SME, 16.8.2008

V Bagdade opäť útočili na pútnikov náboženského festivalu

V Bagdade opäť útočili na pútnikov náboženského festivalu v meste Karbalá.

Výbuch bomby ukrytej v aute zabil najmenej 6 ľudí a 11 zranil. Napriek rozsiahlym bezpečnostným opatreniam pripravili explózie náloží od štvrtka najmenej 36 ľudí o život, väčšinou pútnikov.

Rádio Slovensko, 18:00, 15.8.2008

Ľutina: Najvýznamnejšie pútnické miesto

Natália Žembová, moderátorka: „Najväčším gréckokatolíckym mariánskym pútnickým miestom je východoslovenská Ľutina. Dnes na toto posvätné miesto zavítali tisícky veriacich, aby spolu oslávili sviatok Usnutia Presvätej Bohorodičky. Na svätej liturgii sa zúčastnili ôsmi biskupi z Česka, Poľska a Slovenska.“

Zdeno Zubák, redaktor STV: „Dnešný deň zasvätili veriaci vďačným zdaním nebeskej matke za gréckokatolícku prešovskú metropoliu.“

Ján Babjak, prešovský arcibiskup, metropolita Gréckokatolíckej cirkvi:

„Vidieť úsmev a radosť na tvárach, ale aj v srdciach všetkých ľudí, všetkých tu prítomných.“

Zdeno Zubák, redaktor STV: „Mariánska hora v Ľutine sa stala pre veriacich silným miestom stretania sa človeka s bohom.“

Ján Babjak, prešovský arcibiskup, metropolita Gréckokatolíckej cirkvi:

„Silným miestom kde človek zhodí všetky svoje starosti a ťažkosti kde

nechá všetky svoje slabosti a hriechy.“

Zdeno Zubák, redaktor STV: „Veriaci z celého Slovenska prišli na pútnické miesto s rôznymi cieľmi.“

Ja tu chodím snáď 10 rokov, 12 a pešo cez tu Májden.“

Tak je to odpusť nie?“

To je také povzbudenie, také duši.“

Kvôli rodine.“

Prišli sme tu kvôli náboženstvu ako.“

Peter Bordza, správca farnosti v Ľutine: „Pre našich farníkov je to veľký sviatok a slávnosť, ktorú prežívajú spolu vo svojich rodinách. Prichádzajú sem ich príbuzní, ich priatelia.“

Zdeno Zubák, redaktor STV: „Cirkev si dnes pripomína aj 20. výročie vyhlásenia chrámu v Ľutine za bazyliku Minor. Gréckokatolícki veriaci vďačia za jej povýšenie ešte pápežovi Jánovi Pavlovi II. Zdeno Zubák

STV, 19:30, 17.8.2008

Banská Bystrica má nedostatok hrobových miest

V Banskej Bystrici chýbajú hrobové miesta. Tri veľké cintoríny sú už takmer plné a tak pozostalí pochovávajú svojich blízkych do hrobov po predkoch.

Mesto sľubuje, že v krátkom čase bude skolaudované nové pohrebisko na centrálnom cintoríne v Kremničke.

Peter Hajnala, redaktor: „V Banskej Bystrici a v jej mestských častiach je 16 cintorínov. Ich kapacita sa radikálne znižuje.“

Monika Pastuchová, hovorkyňa mesta Banská Bystrica: „Voľné kapacity na úrovni zhruba 25% sú najmä v tých prímestských častiach, horšia situácia je priamo v centre mesta, kde rímsko-katolícky cintorín na Námestí Štefana Moyzesa už nemá voľné kapacity, jediné voľné kapacity sú pokiaľ ide o urnové časti.“

Peter Hajnala, redaktor: „Pozostalí preto pochovávajú svojich blízkych do hrobov po predkoch. Mesto preto muselo nájsť riešenie.“

Vincent Chlepko, riaditeľ mestskej organizácie ZARES: „Už je pred dokončením nová časť centrálného cintorína v Kremničke, ktorá by mala mať niečo vyše 400 hrobových miest.“

Peter Hajnala, redaktor: „Banská Bystrica pripravuje v najbližšom čase aj rekonštrukciu krematória. Súčasné kremáčne pece majú totiž už takmer 30 rokov.“

Vincent Chlepko, riaditeľ mestskej organizácie ZARES: „Budúci rok by sme mali vymeniť kremáčne pece a zrekonštruovať spaľovňu a v ďalších dvoch rokoch by sme mali už kompletne zrekonštruovať aj budovu krematória.“

Odhadujem, že by to mohlo byť spolu až do 60 miliónov, možno aj viac.“

Peter Hajnala, redaktor: „Všetkých 16 banskobystrických cintorínov by sa malo o niekoľko týždňov objaviť aj na internete v digitálnej podobe. Peter Hajnala

TV Markíza, 17:00, 20.8.2008

Tisícky ľudí sa zišli v Nitre na celonárodnej Mariánskej púti

Tisícky ľudí z celého Slovenska sa zišli v Nitre na celonárodnej Mariánskej púti k sviatku Nanebovstúpenia Panny Márie. Vyvrcholila slávnostnou svätou omšou, celebrovanou sídelným biskupom Viliamom Judákom.

Rádio Slovensko, 18:00, 17.8.2008

70. výročie úmrtia slovenského kňaza Andreja Hlinku

Okolo 500 ľudí sa v Ružomberku zúčastnilo na pietnej spomienke pri príležitosti 70. výročia úmrtia slovenského kňaza, politika Andreja Hlinku. Predseda SNS Ján Slota poukázal na jeho úlohu pri zjednocovaní slovenského národa.

Rádio Slovensko, 08:00, 18.8.2008

Rečnili v kostole

Obama za interrupcie, McCain proti. Kandidáti na post amerického prezidenta sa stretli v prvej spoločnej debaťe.

Demokrat Barack Obama v sobotu večer pri prvom spoločnom vystúpení s republikánskym rivalom Johnom McCainom obhajoval právo žien na interrupciu. A za svoje doteraz najväčšie morálne zlyhanie označil mladícke experimentovanie s drogami a alkoholom.

Počas hodinového rozhovoru s populárnym pastorom Rickom Warrenom v kostole Saddleback na juhu Los Angeles Obama obhajoval právo ženy rozhodnúť sa pre potrat v situácii osobnej núdze.

Arizonský senátor McCain, ktorý si americkú evanjelickú pravdu pohneval podporou výskumu embryonálnych kmeňových buniek ešte v roku 2000, tentoraz svojím jednoznačným odporom zabodoval.

(ijk, tasr)

Plus jeden deň, 18.8.2008

Pri rozvodoch kritickú hranicu neprekročíme

Na Slovensku dnes pripadá na sto sobášov štyridsať rozvodov.

Ako budú vstupovať a vystupovať z manželstva Slováci o tridsať rokov?

Expertí tvrdia, že spomínaný pomer by sa už zhoršovať nemal. „Slovensko sa súčasným rastom rozvodovosti priblížilo k európskemu priemeru. Zdá sa mi však, že tých štyridsať percent je hranicou, ktorej prekročenie nám, vzhľadom na kultúrne a náboženské tradície, nehrozi,“ povedal pre HN demograf Boris Vaňo. Upozorňuje však, že ide len o odhad - prognózovať, ako sa budú správať ďalšie generácie, totiž znamená predpovedať skutky ľudí, ktorí ešte nie sú na svete. Podľa Vaňu je rozhodnutie o sobáši či rozvode vždy individuálnym aktom, preto pri prognózach treba počítať s viacerými scenármi.

Čísla však môžu ešte mierne narásť. Vaňo totiž nevyklučuje dosahy prípadných legislatívnych zmien. Predpokladá, že ak by na Slovensku bola uzákonená možnosť rozvodu dohodou, ako je to napríklad v Rakúsku, viedlo by to k nárastu žiadostí o rozvod. „Zjednodušovalo by to rozvody.“ Ako to bude so sobášnosťou, to podľa odborníkov závisí od toho, ako bude mať spoločnosť o 30 rokov nastavené hodnoty. „Dnes ľudia tolerujú veci, ktoré boli ešte pred pár rokmi netolerovateľné,“ hovorí sociologička Magdaléna Piscová. Tvrdí však, že aj v budúcnosti bude v spoločnosti vždy skupina, ktorá bude považovať manželstvo za najvyššiu hodnotu.

Piscová sa domnieva, že hranica prvého sobáša sa nebude viac oddaľovať nad 30 rokov veku. „Už len z biologického hľadiska by to nemalo zmysel.“ Podľa nej nebude mať na rozhodnutia o sobáši vplyv ani to, ako sa bude v budúcnosti „správať“ ekonomika. (mko)

Trendy v rozvodoch a sobášoch

Rok	Rozvody	Sobáše
1993	11 073	30 771
2000	12 027	25 903
2007	12 174	27437

Zdroj - ŠÚ SR
HN, 20.8.2008

Najviac sobášov je v Prešovskom kraji, rozvodov zase v Bratislave a Banskej Bystrici

Nedávno sme vám priniesli reportáž o pôrodnosti na Slovensku. Najviac detí prichádza na svet na východe krajiny. Dnes sa pozrieme, ako je to so sobášmi a s rozvodmi. Vlni uzavrelo manželstvo viac ako 50 tisíc ľudí, z toho sa rozviedla takmer polovica. Viac zist'ovala Monika Kardošová.

Prieskumy hovoria jasnou rečou: najviac obrúčok sa kupuje v prešovskom regióne. Podľa domácich je dôvod jasný:

Obyvatelia Vranova nad Topľou:

1. „Náboženstvo, výchova.“
2. „Tá nádhera.“

Barbora Šlosárová, hovorkyňa market. agentúry: „Najviac vydatých a ženatých ľudí je vo veku od 30 do 50, 60 rokov.“

Práve Prešovský kraj má aj najmenej rozvodov. Podobne je to aj v žilinskom regióne.

Zuzana Kusá, sociologička: „Náboženské dôvody sú veľkou brzdou pred riešením manželskej krízy rozvodom.“

Karol Kleinmann, psychológ: „Ľudia sa viacej boja toho božieho trestu za ten rozchod.“

Najmenej manželstiev uzatvárajú ľudia v južnej časti Banskobystrického kraja a v nitrianskom regióne.

Zuzana Kusá, sociologička: „Je tam staršie obyvateľstvo.“

Karol Kleinmann, psychológ: „Práce v tých južných okresoch je menej, to znamená, viacej cestujú a potom tých partnerov si hľadajú v tej oblasti, v ktorej sú.“

V Banskobystrickom a Bratislavskom kraji idú rozvody ako na bežiacom páse.

Minulý rok bolo na sto sobášov viac ako polovica rozvedených.

Obyvatelia Banskej Štiavnice:

1. „Krásne, romantické mesto a toľko rozvodov.“
2. „V poslednej dobe sa veľa ľudí rozvádza.“

Obyvatelia Bratislavy:

1. „Nemajú peniaze a hneď sa rozídu.“
2. „Veľakrát málo sa snažia o spolupúť.“

Milan Olexa, riad. ŠÚ SR: „Najviac rozvodov je v okrese Banská Štiavnica a Veľký Krtíš.“

Zuzana Kusá, sociologička: „V mestskom prostredí je tradične väčšia rozvodovosť ako na vidieku.“

Na Slovensku je rozvedených približne sedem percent ľudí. Rozvody po 25.

rokocho manželstva prudko stúpajú, v súčasnosti je ich štyrikrát viac ako pred pätnástimi rokmi.

STV2, 19:15, 21.8.2008

Cirkev manželstvá uzavreté so zmluvou neuzná

Cirkev nesúhlasí s návrhom ministra spravodlivosti Štefana Harabina zaviesť inštitút predmanželskej zmluvy. „Sobáš s takouto zmluvou je narušením manželského súhlasu. Zväzok by bol z hľadiska cirkevného práva neplatný,“ povedal pre HN hovorca KBS Jozef Kováčik.

Rovnaké stanovisko tlmočil ministromi spravodlivosti aj bratislavský arcibiskup metropolita Stanislav Zvolenský. Harabinov rezort predložil návrh novely v máji na pripomienkové konanie. Partneri by si podľa neho spísaním svojho majetku ešte pred sobášom vyrovnali majetkové vzťahy, čím by sa predišlo rôznym špekuláciám. Harabin si od zavedenia zmlúv

sľubuje aj zníženie rozvodovosti.

Podľa sociologičky Sylvie Porubänovej sú obavy biskupov neoprávnené. Aj keď je manželstvo spájané s láskou, je podľa nej dobré vstupovať doň so zárukami. Tvrdí, že emocionálne predstavy o manželstve nemajú často s reálnym fungovaním veľa spoločného. Predmanželská zmluva by podľa nej mala chrániť nielen bohatých, ale i tých, ktorí do manželstva vstupujú ako menej majetní.

Ministerstvo hodlá návrh novely predložiť do parlamentu v roku 2010.

Dovtedy ho chcú, podľa Harabina, prerokovať so zástupcami všetkých cirkví. (mko), HN, 26.8.2008

Čo prináša do škôl reforma?

Nový školský rok zavedie do škôl dlho očakávanú školskú reformu. Cieľom je, aby sa neučil každý všetko. Školy si môžu v ponuke predmetov konkurovať.

Školskú reformu v septembri najviac pocíti 110-tisíc prvákov a piatakov na 2 254 základných školách a prváci na stredných. Obsah ich učiva bude prispôsobený a voľnejší. Školy dostanú viac priestoru učiť po svojom.

Štát určí prostredníctvom štátneho vzdelávacieho programu približne 70 percent učiva, ktoré bude povinné. O zvyšných 30 percentách rozhodnú samotné školy v školských vzdelávacích programoch. Podiel školských vzdelávacích programov na celkovom rozsahu sa bude líšiť od druhu školy a ročníka. Najväčšiu voľnosť budú mať napríklad posledné ročníky stredných škôl, kde to bude až polovica učiva.

Zákon zachováva povinnú desaťročnú školskú dochádzku. Umožní aj individuálne vzdelávanie, no deti budú môcť doma učiť len ľudia s pedagogickým vzdelaním. Zmeny čakajú aj maturity, rušia sa úrovne A, B a C, zostane len jedna spoločná.

Reforma zasiahne aj osemročné gymnáziá. Prináša obmedzenie, pretože na takomto type škôl bude môcť študovať len päť percent detí z populačného ročníka.

Školské vzdelávacie programy

Pred prázdninami mali mnohé školy obavy, ako budú stíhať tvorbu vzdelávacích programov. Učitelia tak museli pracovať aj počas dovolenky.

V Základnej škole J. A. Komenškého v Revúcej čaká prvákov informatika a jeden cudzí jazyk. Piataci si zo štyroch predmetov môžu vybrať dva povinne voliteľné. Ponúknu im takisto informatiku, nový predmet podnikanie v cestovnom ruchu, mediálnu výchovu a posledný vyučovací predmet bude zameraný na životné prostredie. Riaditeľ školy Ivan Smerek povedal, že v týchto dňoch už finišujú na kompletizácii materiálov.

Školáci v Základnej škole v Štítniku dostanú v piatom ročníku ako nový predmet regionálnu výchovu.

V Základnej škole J. Hronca v Rožňave budú mať prváci ako vo-

litel'ný predmet cudzí jazyk. Novému predmetu vyčlenili dve vyučovacie hodiny a jedna hodina prípadne informatike.

Zmeny aj do náboženskej výchovy

Nové učebné osnovy sa dotknú aj náboženskej výchovy. Štátny pedagogický ústav v týchto dňoch rokuje o zmenách s katolíckou cirkvou. Včera zasadala na ústave predmetová komisia tohto predmetu a posudzovala nové osnovy pre prvý, piaty ročník a pre prvý ročník gymnázií.

Predmet sexuálna výchova nepribudne

Sexuálna výchova nebude ako samostatný predmet. Tak ako doteraz bude súčasťou etickej výchovy, biológie a ďalších predmetov, napríklad aj informatiky. „Pridali sme tam psycho-sociálny tréning, ktorý sa môže uskutočňovať v prvom ročníku strednej školy,“ povedal Július Hauser, riaditeľ Štátneho pedagogického ústavu.

Čo sa v školách mení

Šlabikár určilo ministerstvo školstva

Štát školám prepíati len jeden druh šlabikárov.

BRATISLAVA. Prvácke učiteľky majú k dispozícii tri šlabikáre. Dva od autoriek Lýdie Virgovičovej a Kamily Štefekovej boli v edičných plánoch predchádzajúcich rokov. Pre tento školský rok ministerstvo školstva schválilo do edičného plánu iba jeden - Lipku od autoriek A. Hirkovej a M.

Nemčíkovej.,

Dana Španková, hovorkyňa ministerstva školstva včera povedala, že školám budú preplatené iba šlabikáre Lipka.

Pokiaľ si školy objednali šlabikáre od Lýdie Virgovičovej či Kamily Štefekovej, môžu učiť podľa nich. Štát im ich ale nepreplatí. Ak sa školy pre ne rozhodnú, musia ich deťom kúpiť rodičia. Ministerstvo školstva v júli zriadilo edičný portál, kde chce zverejňovať zoznamy učebníc s odporúčačou i schvaľovacia doložkou, aby sa mohli pedagógovia v ponuke učebníc orientovať.

V rámci testovania portálu zisťovalo obľúbenosť troch šlabikárov u učiteľov.

V základných školách bez mobilov

Používanie mobilov bude zakázané. Treby si majú určiť školy.

BRATISLAVA. Žiak základnej školy môže mobil použiť iba v odôvodnených prípadoch a s dovoľením vyučujúceho, hovorí nová vyhláška ministerstva školstva o základných školách.

Podľa hovorkyne Dany Špankovej mobily do nej zakomponovali aj pre množiace sa prípady, keď školáci mobil použili ako ťahák alebo si nahrávali vyučujúcich bez ich vedomia. Mnoho detí mobil používa na šikanovanie rovesníkov a nahrávanie násilností, ktoré následne zverejňujú na internete.

Vyhláška nerieši následky porušenia používania mobilov v škole, to by si školy mali vyriešiť v rámci školských poriadkov. K podobnému kroku pristúpili aj ministerstvá školstva v Taliansku či Grécku.

V triedach je menej detí

Lepšie podmienky na vyučovanie má priniesť aj zníženie počtov žiakov triedach.

Kým do minulého školského roku mohlo byť v triedach až 34 žiakov, teraz sa ich počet musí zredukovať najviac na 28. Podľa ministerstva školstva vlni toto číslo pokračovalo asi 30 percent základných škôl.

V nultom ročníku môže byť minimálne osem a maximálne 16 detí.

Prvý ročník - maximálne 22 detí.

Druhý až štvrtý - 25 detí.

Piaty až deviaty - 28 detí.

Stredná škola - 30 žiakov v triede.

Na prechodný čas môžu školy požiadať Štátnu školskú inšpekciu o výnimku z naplnenosti tried. Prváci sa budú počas týždňa učiť 22 hodín. Päť hodín im z toho vyplnia voliteľné predmety. Piataci budú v škole týždenne 27 hodín, voliteľných budú mať šesť hodín.

Jarmila Horáková
SME, 22.8.2008

Vidia aj Boha

Predstavy schizofrenikov sa veľmi často zhodujú Každý tretí pacient chorý na schizofréniu sa neubrání nábožensky podfarbeným vidinám.

Podľa nemeckých psychiatrov sa mnohí schizofrenici cítia prenasledovaní Bohom, iných zradil Ježiš a ďalších ohrozuje koniec sveta. Pacienti s kresťanský založených komunitách trpeli podľa výskumov náboženskými bludmi častejšie ako ateisti. V domácnostiach a vzťahoch, kde Boh nemá pevné miesto, sa nim aj menej ľudí cítilo „strážení alebo prenasledovaných“.

Schizofrénia je ochorenie, ktoré sa prejavuje poruchami myslenia a emocionálnym prežívaním. Ovplyvňuje aj reč a myslenie, pričom pacient často počuje hlasy, vidí postavy alebo cíti neexistujúce pocity. (kb), Plus jeden deň, 26.8.2008

Zhorela v pekle

Taliansky kňaz, ktorý oznámil úmysel usporiadať v septembri internetovú súťaž o najkrajšiu mnišku, od svojho úmyslu napokon odstúpil. Zdôvodnil to nepochopením zo strany médií, ktoré vraj jeho pôvodný zámer skreslili.

Otec Antonio Rungi médiá obvinil, že ho zámerne pochopili inak, keď plánovanú súťaž krásy ohlasovali ako megašou „odhaľujúcu skrytý pôvab mnišok“, na ktorej sa očakáva účasť až 1 000 kandidátok. „Internetová súťaž mala poslúžiť výlučne na to, aby upozornila, že aj život mnišok môže byť krásny, vyhlásil páter Rungi. Nápad údajne prišiel od samotných mnišok. Chcel ukázať, že „existuje aj iná krása než tá televízna, a to krása cudná, pochádzajúca zo srdca a duše“.

Plán zorganizovať Miss sestra Talianska vyvolal však v katolíckej krajine značný rozruch. Súťaž pritom mala byť iba virtuálna: záujemkyne mali svoju fotografiu poslať mailom, otec by tie najlepšie zaradil na internetovú stránku a návrštevníci blogu mali hlasovať. Skôr, ako sa súťaž začala, mu však začali prichádzať vyhrážky. „Skončíš v pekle!“ vyhrážali sa odporcovia. „Musel som dočasne zavrieť svoj blog. A pritom krása je darom Božím,“ postáľoval si kňaz. (čtk) Nový čas, 27.8.2008

Apel na hľadanie spoločného dobra

Pápež Benedikt XVI. vyzval večera znepríatelené strany v konflikte o gruzínsku separatistickú republiku Južné Osetsko, aby vyriešili spor mierovými prostriedkami. Podľa Benedikta XVI. južnoosetský konflikt vážne narušil medzinárodné vzťahy. „V medzinárodnej situácii došlo za ostatné mesiace k zvýšeniu napätia, čo je veľmi znepokojujúce,“ povedal najvyšší predstaviteľ katolíckej cirkvi pútnikom zhromaždeným pred letnou pápežskou rezidenciou v Castel Gandolfe. Pápež pripomenul, že konflikt medzi Ruskom a Gruzínskom môže prinavrátiť napätie z čias Studenej vojny medzi Východom a Západom, pretože hrozí

„riziko zhoršenia vzájomnej dôvery medzi národmi“.

Pápež vyzval všetky strany, aby splnili svoje sľuby, pričom priamo nespomenul Rusko, ktoré sa podľa šesťbodovej dohody sprostredkovanej francúzskym prezidentom Nicolasom Sarkozyom zaviazalo stiahnuť svojich vojakov z gruzínskeho územia. „Násilie musí byť zavrnuté. Morálna sila zákona, čestné a transparentné rokovania o urovaní sporov, počnúc tými, ktoré povedú k územnej celistvosti a sebaurčeniu národov, hľadanie spoločného dobra - to sú niektoré z hlavných ciest, na ktoré sa treba vydať,“ podotkol Benedikt XVI.

Ján Felix, ŠPORT, 25.8.2008

Krása pochádza od Boha. Kňaz hľadá Miss mnišku

NEAPOL, BRATISLAVA (am) - Pre talianskeho kňaza Antonia Rungiho (56) je ženským ideálom herečka Sophia Lorenová. Tá začala svoju kariéru na Miss Taliansko a možno aj to Rungiho inšpirovalo. Kňaz sa rozhodol, že nájde ďalšiu najkrajšiu ženu. Promenáda v plavkách sa však konať nebude. Súťaž bude mať názov Miss rádová sestra a je určená pre mnišky.

„Krása je dar od Boha,“ povedal Rungi pre taliansky denník Corriere della Sera. „Mnišky môžeme postaviť nad všetky ženy. Súťaž ukáže, že neexistuje len krása, ktorú vidíme v televízii, ale aj diskretnější šarm. Naozaj si však myslíte, že všetky mnišky sú vysušené, mrzuté staré dámy? Dnes to už tak nie je, aj vďaka prílevu novej krvi zo zahraničia. Mnišky z Afriky a Latinskej Ameriky sú veľmi pekné. A najkrajšie sú Brazilčanky,“ tvrdí kňaz.

Mnišky sa môžu prihlásiť vyplnením internetového dotazníka a odoslaním fotografie v habite, ale s rozpustenými vlasmi, na e-mailovú adresu Rungiho. Kňaz má vlastnú stránku, kde sa potom od začiatku septembra snímky objavajú a ľudia budú môcť vybrať svoju favoritku. Rungi nepredpokladá, že mu prídu fotky v plavkách. „Určite nie. Hovoríme tu o mniškach. Po-

chybujem, že by sa niektorá nechala odfotiť v plavkách.

To je ich súkromná vec, ktorá nás ani nezaujíma,“ pripomína. Očakáva však, že záujemkyň bude okolo tisíc. „Mnohé rádové sestry ma už ubezpečili, že sa zúčastnia. Potrebujú však trocha odvahy, aby do toho išli. Mnišky si určite zaslúžia viac pozornosti, ako sa im dostáva.“

Rungi je pokrokový kňaz, ktorý usporadúva na neapolských plážach omše pre turistov. Zo svojho nápadu sa tiež nebojí urobiť trocha šou. Verí, že kým tento rok Miss mnišku vyberú len na internete, v budúcnosti by to mohla byť pravidelná súčasť akcie Miss Taliansko. Jeho myšlienky však niektorým konzervatívnejším zameraným kolegom nevoňajú. „Táto iniciatíva znevažuje úlohu mnišok, ktoré zasvätili svoj život Bohu,“ vyhlásil pre Corriere della Sera katolícky aktivista Alberto Giannino.

Otec Rungi sa však bráni. „Zúčastniť sa môžu všetky rádové sestry od 18 do 40 rokov. Výzor bude dôležitou, ale nie základnou podmienkou. Pre súťaž je však najdôležitejšia vnútorná, duchovná krása mnišok. Ako sa vedia zhostiť svojej úlohy pri náboženských povinnostiach, charitatívnej práci, pri výučbe,“ dodáva kňaz.

PRAVDA, 26.8.2008

Exorcista Elias Vela sa stretol s veriacimi v Levoči

Nielen piráti ako ste pred chvíľou videli, ale aj exorcisti, vyháňaci diabla dnes ešte existujú. Nepatria iba do stredoveku. Páter Elias Vela pochádza z Malty. Do úradu exorcistu nastúpil pred 9 rokmi a odvtedy chodí po celom svete. Zastavil sa aj v Levoči.

V minulosti exorcisti očisťovali duše od diabolskej moci zväčša v mučiarnach. Dnes to robia v kostoloch, čo je určite oveľa príjemnejšie.

Kostol preplnený do posledného miesta, horúčava a vydýchaný vzduch. Toto všetko boli ochotní znášať stovky veriacich, len aby videli a dostali požehnanie od pátra Eliasa, exorcistu.

Veriaci: „To pokušenie prevláda vo vnútri toho človeka a tomu ťažko odľáva aj človek.“

„Pomáha nám, aby sme našli správnu cestu.“

Páter Roman, kňaz: „Diabol existuje, my veriaci ľudia v to veríme, čiže je potrebné, aby sa pomáhalo takýmto ľuďom, aj keď častokrát nie je to zlo na posadnutosť, môže to byť psychická choroba.“

Muž s neuveriteľnou charizmou sa mohol s veriacimi stretnúť aj za

zatvorenými dverami. Sila osobného stretnutia sa im zračila v očiach, zaslezených od šťastia a úľavy.

Veriaca:

„Veľmi dojemné, veľmi sa mi to páčilo.“

„Ja som prišla kvôli dcérke, je veľmi chorá.“

Páter Roman, kňaz: „Boh uzdravuje cez Svätosť oltáru, ale niekto potrebuje aj taký osobný príhovor, takú modlitbu.“

Diabol má v dnešnej dobe rôznu podobu. Čie je to choroba, závislosť, alebo rodinné tragédie.

Páter Elias Vela, exorcista: „Najťažšie prípady sú tie, keď prídu satanisti, ktoré zasvätili svoju dcéru, alebo syna satanovi ako súčasť ich rituálu.“

Exorcizmus nie je šarlatánstvo. Je to spojenie viery a vedy, pretože tam kde nepomôžu slová a požehnanie pátra Eliáša, možno pomôže psychológ.

Darina Štúrová, psychiatricka: „Musíme vždycky jednotlivo každého toho človeka vyšetriť a posúdiť, či to spadá pod nejakú psychickú poruchu, alebo nie.“

Veronika Jankalová
TV JOJ, 19:30, 25.8.2008

Milovaný farár zomrel priamo v spovednici

VRÚTKY - Ľudia ho milovali! Náhle úmrtie mladého farára priamo v spovednici všetkých šokovalo!

Milan Žila v piatok navždy opustil pozemský svet. Podľa pitvy zomrel udusením v dôsledku zlyhania centrálnej nervovej sústavy. Jeho životná púť trvala krátkych tridsaťsedem rokov. Včera sa s ním prišli rozlúčiť stovky veriacich i kňazov.

Farár Milan Žila zomrel náhle v piatok podvečer.

Niekoľko veriacich čakalo na spoveď. Keď farár zo spovednice dlho nevychádzal, nazreli dnu. Našli už iba bezvládne telo, pomoci mu už, žiaľ, nebolo.

Pohrebná služba odviezla nebohého priamo z kostolnej spovednice.

Milan Žila absolvoval lekársku fakultu a stal sa psychiatrom, nakoniec ho však premočila túžba po kňazskom povolání. V roku 2001 ho vysvätili za farára. Pred oltárom našiel svoj svet. Stal sa z neho obľúbený kňaz, ktorý kázňami ľudí nadchol, presvedčil

i povzbudil. „Náš pán farár bol skvelý. Podporoval a povzbudzoval mládež do aktivity, často obetoval aj svoj voľný čas, aby s ňou diskutoval a podelil sa o skúsenosti, „ povedali vrútockí farníci. Často chodieval medzi študentov medicíny do martinského internátu, dokonca na fakulte medicíny prednášal.

„Vedel byť zábavný, rozprávať zaujímavé príbehy zo života, ale zároveň vedel byť aj vážny a prehovoril nám do srdca, „ vyznali sa študenti.

Milan Žila dokázal zaujať mladých i starších. Na včerajšom pohrebe smútili bok po boku. Mnohým sa v očiach objavili slzy. „Pri takýchto udalostiach sa človek sám seba pýta: Prečo? Aký mal Boh plán? „ trúchlili veriaci. „Bohužiaľ, na túto otázku už nikto neodpovie. Ale vieme isto, že napriek predčasnému odchodu pán farár Milan Žila zostane v našich srdciach a spomienkach.“

Michaela Karaffová
Nový čas, 27.8.2008

Nad Spišskou Novou Vsou vyrastie 10 metrový slovenský dvojkríž

Poslanci mestského zastupiteľstva v Spišskej Novej Vsi na mimoriadnom zasadnutí schválili výstavbu pamätníka slovenského kresťanstva ako súčasť štátneho znaku. Primátor mesta Ján Volný.

Ján Volný, primátor Spišskej Novej Vsi: „Bude stáť nad mestom, teda konkrétne na mieste, ktoré je absolútne viditeľné, dá sa povedať, že z celého mesta, časti vrchu Ritenberg na časť Pieskovce. A vzhľadom na to, že je vysoký samotný kríž 12 metrov s tým, že 10 metrov bude nad zemou, tak bude viditeľný, ako som povedal, z centra mesta, z jednotlivých sídlisk. Pokiaľ ide o to, že prečo, jednoducho tento dvojkríž je symbol našej štátnosti a kresťanstva a myslím si, že treba si takúto formu pripomenúť, tieto dva atribúty, ktoré sú pre náš národ veľmi dôležité.“

Rádio FM, 17:00, 25.8.2008

S pohlavím sa dá zmeniť aj meno

Ľudia, ktorí si zmenili pohlavie, by mali dostať možnosť používať neutrálnu mená.

BRATISLAVA. Alex Mišeje, Nikita Jankú alebo priezviská Minarovie a Jakubových sú podľa Silvie Mihálikovej z ministerstva vnútra príkladom neutrálnych mien a priezvisk, ktoré budú môcť podľa novely rovnomeného zákona používať ľudia so zmeneným pohlavím.

Ministerstvo vnútra zmenu podľa Aleny Koišovej nekonzultovalo s cirkvami, na rozdiel od ministerstva spravodlivosti, ktoré s nimi riešilo manželské zmluvy.

Katolícka cirkev to podľa hovorca KBS Jozefa Kováčika nepovažuje za potrebné. „My nechceme riešiť čiastkové a sekundárne veci, ktorým je aj takýto návrh zákona, nám ide o podstatu veci.“

(jkr)
SME, 28.8.2008

O rusovský kaštieľ sa sporia benediktíni a štát

Z kaštieľa v Rusovciach by sa malo stať reprezentatívne sídlo štátu. Využívať ho chce prezident, vláda aj parlament. Je tu však jeden problém. Spor o to, komu patrí. Hoci kaštieľ spravuje úrad vlády, za svoj majetok ho považuje aj Benediktínsky rád. O spornom vlastníctve rozhodujú sudy už vyše 15 rokov.

Prezident už dlhšie tvrdí, Slovensko nemá vhodné reprezentačné priestory. Navrhuje, aby sa nim stal rusovský kaštieľ, ktorý má v správe úrad vlády.

Ivan Gašparovič, prezident SR: „Vždycky, keď príde hlava štátu, alebo keď príde nejaký monarcha, tak sú problémy, kde ubytovať. Rusovce sú ozaj dôstojné miesto.“

Problémom však je, že na kaštieľ si nárokuje aj benediktíni.

Silvia Glendová, hovorkyňa vlády: „Všetky ďalšie kroky týkajúce sa rekonštrukcie a následného užívania tohto kaštieľa musia byť predmetom spoločnej dohody všetkých troch ústavných činiteľov až po vyriešení všetkých týchto majetkovo-právnych sporov.“

Benediktínom kaštieľ odkázal knieža Cyrot Lonajovcov. Komunisti však rehole zrušili a ich majetky znárodnil. Od pádu totality benediktíni kaštieľ žiadajú späť. Nebránia sa ani využitiu na reprezentáciu Slovenska. Prezidentovi ponúkli riešenie. Zostalo však bez odozvy.

Juraj Szalay, hospodár Rádu sv. Benedikta na Slovensku: „Benediktíni ponúknu Slovenskej republike 300 dní v roku do prenájmu tieto priestory na reprezentačné účely.“

Jozef Haľko, hovorca bratislavského arcibiskupa - metropolitu: „Bratislavská arcidiecéza pokladá tento majetok za majetok cirkevný. Ak majú štátne inštitúcie záujem využiť ho na reprezentačné účely, cirkev je otvorená na rokovanie.“

Svojho vlastníctva sa benediktíni na súde domáhajú od roku 2002. Pojednávalo sa sedemkrát. Naposledy tento rok vo februári.

Pavol Adamčiak, hovorca Krajského súdu v Bratislave: „Navrhovateľ požiadal odročiť na neurčito, dokým nerozhodne Ústavný súd Slovenskej republiky.“

Ministerstvo sa prispôsobuje cirkvi

Predstavy ministra spravodlivosti o pred manželskej zmluve sa začínajú meniť na želanie cirkvi.

Po tom, čo v pondelok katolícka cirkev skritizovala zámer ministra spravodlivosti Štefana Harabina zaviesť na Slovensku inštitút predmanželskej zmluvy, začína minister meniť svoje vyjadrenia.

Včera, po stretnutí s predstaviteľmi pravoslávnych, už Harabin nehovoril o predmanželskej zmluve, ale o „zmluve o majetkovom spoločenstve manželov“. Hlavný rozdiel je v tom, že v novom znení sa chce vyvarovať zmienke o tom, že zmluva bude poisťkou pre rozvod. Bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský totiž kritizoval, že zmluvy môžu podnecovať rozvodovosť.

„Ani slovko, ani zmienka nebude o tom, že je to úprava majetku pre prípad rozvodu,“ tvrdí Harabin. Povedal, že zmluvy by mali zakotviť dohodu manželov, že budú hospodáriť samostatne v existujúcom manželstve, ale vo zväzku chcú zotrvať.

Pôvodné argumenty

Začiatkom augusta, keď svoj zámer v rodinnom práve ministerstvo predstavilo, hovorilo aj o rozvodoch. Argumentovalo, že nová úprava nepovedie k zvýšeniu rozvodovosti, ale k jej zníženiu. „Vzťahy medzi manželmi budú jasnejšie a môžu sa odbúrať nepríjemné spory o majetok,“ povedala pred časom Jana Revayová z tlačového oddelenia ministerstva. „Ide o reakciu na potreby obyvateľstva a pritom je to bežný trend v Európe,“ dodala.

Po rokovaní s cirkvami Harabin hovoril, že nechce tvoriť legislatívu proti občanom. „Ani proti väčšinovému názoru občanov, preto teraz sondujeme názory.“ Minister má v pláne pozvať si zástupcov

všetkých registrovaných cirkví.

Hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik priznáva, že takéto pozvánky nedostávajú od ministrov často. „Stáva sa to a robila to aj vláda Mikuláša Dzurindu,“ povedal Kováčik. Považuje za prirodzené, ak katolícku cirkev pri príprave zákonov, ktoré sa dotýkajú oblasti morálky, oslovia. Aj preto sa nedávno dostali katolícki biskupi do konfliktu s ministerstvom zdravotníctva, keď verejne odmietli ním predložený národný program sexuálneho zdravia.

Poradný hlas je v poriadku

Sociologička Mária Suríková zo Sociologického ústavu SAV si myslí, že ak ide o problémy, ktoré majú morálny podtón, malo by byť prirodzené, že minister popri štandardnom postupe odborníkmi, neziskovými organizáciami si pozve aj predstaviteľov cirkví. „Nemali by mať však silnejší hlas ako títo ostatní špecialisti.“

Pripomína, že Slovensko patrí medzi najreligióznejšie krajiny v Európe, čo dokázal aj prieskum Eurobarometer z roku 2005, v ktorom 61 percent občanov deklarovalo vieru v existenciu Boha. Okrem toho majú cirkvi dlhodobú dôveru väčšiny obyvateľov.

Nemusí to však znamenať, že sa zároveň všetci aj stotožňujú s názormi, ktoré predstavitelia cirkví prezentujú. „Je možné, že keby sa urobil výskum verejnej mienky, zrejme by prevažovali vážavé odpovede,“ predpokladá Suríková, podľa ktorej by dopyt po tomto inštitúte bol na Slovensku malý.

Nechceme tvoriť legislatívu proti občanom, ani proti väčšinovému názoru občanov.

Štefan Harabin, minister spravodlivosti

SME, 27.8.2008

Jozef Skybjak, hovorca Ústavného súdu SR: „Ide o veľmi obsažný spis, niekoľko tisíc strán, ktorý vyžaduje podstatne väčší časový priestor na jeho naštudovanie.“

Ak by benediktíni v svojom spore so štátom na ústavnom súde neuspeli, sú pripravení obrátiť sa aj na medzinárodný súd. **Martin Linhart**
A3, 18:40, 26.8.2008

Indickí radikáli lovia kresťanov

Hinduistickí extrémisti začali vojnu náboženstiev. Vypaľujú kostoly a domy katolíkov

Na severovýchode Indiesia začal lov na kresťanov. Radikálni hinduisti vinia misionárov, že uplácajú konvertitov. Pri útokoch zomrelo jedenásť ľudí.

DILLÍ, BRATISLAVA. Umrela zaživa v plameňoch, ktoré pohltili sirotinec v mestečku Bargah na severovýchode Indie. Laická sestrička Rajnie Madžihie sa tam starala asi o tridsať detí. V pondelok za ne dvadsaťročná dievčina položila život, keď im pomáhala ujsť z budovy, ktorú podpálili hinduistickí extrémisti. Tí tento týždeň vypálili viac než desiatku katolíckych kostolov a domy kresťanských rodín.

„Zomrela, lebo ostala vo vnútri, aby sa von dostali všetky deti,“ povedal misionárskej agentúre Misna kňaz Alfonse Towpo, asistent biskupa v diecéze Sambalpur. Jej spolupracovník skončil s ťažkými popáleninami v nemocnici s vážnym stavom.

Extrémisti mstia vodcu

Pri vyčíňaní fundamentalistov prišlo o život jedenásť ľudí, ktorí sa hlásili ku kresťanstvu. Patria medzi nich aj ľudia, ktorí zhoreli vo svojich domoch. Dvoch jezuitov hinduistickí radikáli držali deň v zajatí. Vyzliekli ich donaha a zbili, podarilo sa im však ujsť.

Vo východoindickom štáte Orissa vypukla vojna náboženstiev. Zabíjajte kresťanov! je heslo hinduistických radikálov, ktorí sa tak mstia za vraždu svojho 85-ročného lídra v Kadhamale.

Polícia podozrieva zo zabitia vodcu extrémistov miestnu skupinu maoistických rebelantov.

Záver letných prázdnin sa mladí z farnosti

sv. Bartolomeja v Čadci rozhodli prežiť netradične

Záver letných prázdnin sa mladí z farnosti svätého Bartolomeja v Čadci rozhodli prežiť netradične. Na utorok 26. augusta pripravili spolu s vedením Domu charity svätej Džanny v Čadci zábavno-športový podvečer pre ich klientov a zamestnancov. Dom charity svätej Džanny v Čadci na Kukučinovej ulici sa venuje najmä práci s bezdomovcami. Ponúkajú im nocľaháreň pre mužov a ubytovňu pre ženy. **Rádio Frontinus, 11:00, 27.8.2008**

Slovenskí Orly priniesli posolstvo Svätému Otcovi

Pápež Benedikt XVI. v stredu odsúdil násilie v Indii namierené proti kresťanom. (Na snímke veriaci počas príchodu Svätého Otca na včerajšiu audienciu vo Vatikáne.) Počas trojdňových zrážok medzi kresťanmi a hinduistami zahynulo najmenej 11 osôb. Terčom útokov sa stali kostoly, obchody a ľudské príbytky. Pápež uviedol, že ho hlboko zarmútili správy o násilí proti kresťanským komunitám na východe Indie. Násilie prepuklo v pondelok, keď extrémistickí hinduisti podpálili kresťanský sirotinec, zabili ženu a vážne zranili kňaza. Do stredy zomrelo pri násilnostiach ďalších desať ľudí napriek tomu, že polícia zaviedla zákaz vychádzania. Nie je známe, koľko obetí je z radov kresťanov a hinduistov. Slovenskí orli odovzdali včera posolstvo pápežovi na generálnej audiencii vo Vatikáne. Pre TASR to uviedol v telefonickom rozhovore predseda kresťanskej telovýchovnej a športovej organizácie Slovenský Orol Jozef Gálik. Účastníci vyše 40-člennej slovenskej cyklopúte úspešne dorazili do Vatikánu v pondelok po zdaní 1400-kilometrovej trasy Bratislava-Rím. „Mal som tú veľkú česť odovzdať posolstvo Slovenského Orla, slovenského národa, mládeže a predstaviteľov štátu Svätému otcovi priamo do rúk a sme radi, že sme mohli našu úlohu splniť,“ povedal Gálik. Cyklopúť bola ohlasom Slovenska na tému Šport ako pastoračná a výchovná výzva, ktorá rezonovala na vedeckej konferencii vo Vatikáne pred rokom a niesla so sebou myšlienku - šport ako súčasť náboženstva. „Boli to praví pútnici a nie rekreatanti, ktorí zdolali túto trasu bravúrne, spali v telocvičniach na podlahe a mali len pojazdnú kuchyňu,“ dodal Gálik s tým, že len zdravý a morálny človek môže budovať dobrú spoločnosť. Púť, ktorej účastníci vyštartovali z Bratislavy 15. augusta, usporiadala organizácia Slovenský Orol pod záštitou prezidenta SR Ivana Gašparoviča a podpredsedu vlády a ministra školstva Jána Míkolaja. Účastníci cyklopúte sú amatéri a trénujú len vo svojich kluboch. Denne prešli na bicykli okolo 150 kilometrov. Medzi účastníkmi cyklopúte sú nielen študenti, ale aj rodín a mladé manželské páry.

**JÁN FELIX
Šport, 28.8.2008**

Radikáli označujú za vrahov kresťanov. Obviňujú ich z toho, že chudobných Indov z nižších kást presvedčajú na konverziu úplatkami.

Misionári tvrdia, že Indovia z kmeňových spoločenstiev prestupujú na kresťanskú vieru dobrovoľne, aby sa vyslobodili z jarma kastového systému, ktorý im nedovoľuje zbohatnúť.

Vo viac než miliardovej Indii sú hinduisti najväčšou náboženskou skupinou, len 2,5 percenta obyvateľov krajiny sa hlási ku kresťanstvu. V oblasti Kadhamal, kde žije asi 650-tisíc ľudí, však viac než 20 percent z nich tvoria konvertovaní katolíci.

Násilie v indickom štáte Orissa včera odsúdil aj pápež Benedikt XVI. „Odsudzujem každý útok na ľudský život a vyjadrujem solidaritu bratom a sestrám, ktorí sú takto ťažko skúšaní,“ citovala ho agentúra Reuters.

Rodiny ušli do lesov

Verejné budovy a auly sú v oblasti Kadhamalu prázdne, v uliciach je armáda, ktorá má nariadenie strieľať na násilných útočníkov. Opozícia obviňuje miestnu vládu z neschopnosti nastoliť poriadok. Násilie sa už rozšírilo aj do susedných dištriktov.

Indickí biskupi oznámili, že v piatok ostane viac než 25-tisíc katolíckych škôl zatvorených na protest proti pokračujúcemu násiliu. Mnohé kresťanské rodiny už podľa agentúry Asia News opustili svoje domovy zo strachu pred vypálením a schovávajú sa v lesoch. Bez jedla a stanov.

**Tomáš Hudák
SME, 28.8.2008**

Manželská nevier

Chcete sa zobrať? A nechcete svadbu spojiť rovno s krstom? Budete to mať jednoduchšie. Tehotné záujemkyne o sobáš sa dnes od kňaza môžu dočkať aj takéhoto pragmatického prístupu. Naďalej je však úplne nereálne, aby tunajšie cirkvi dali požehnanie zavedeniu predmanželských zmlúv. A je úplne scestné, ak je minister spravodlivosti pripravený poslať návrh do pekiel len pre ich nesúhlas.

Tretina detí sa rodí slobodným matkám, štyri z desiatich manželstiev sa končia rozvodmi, brat sa na úrade, v kaštieli či na lúke je rovnako bežné, ako brat sa v kostole, pričom aj z tam zobratých si ho veľa zvolí skôr v mene fotoalbumu než viery. Z takejto reality musí vychádzať úprava predmanželských zmlúv spolu so zvyškom našej rodinnej politiky, nie z prianí cirkvi. Že zastupujú veľkú časť obyvateľstva? Ak by naozaj sedemdesiat percent ľudí na Slovensku malo rovnaký svetonázor ako katolícka cirkev, malo by KDH asi vyššie preferencie a rebríčky popularity by nemohol valcovať ľavicový politik, pre ktorého november 1989 nič zásadné nezmenil. Harabin má pravdu, že legislatíva sa nemá tvoriť v rozpore s vôľou väčšiny občanov. Ale štát už má mechanizmus, ako sa táto vôľa zisťuje, a nie sú ním spoločné duchovné rozjímania politikov a kléru. Je ním hlasovanie parlamentu.

Ak niekto chce, aby sa jeho manželstvo riadilo pravidlami cirkvi, mal by na to mať právo. Ale rovnako ten, čo si chce jeho podmienky dohodnúť sám.

Na argument, že takáto sloboda môže zvýšiť rozvodovosť, je ľahká odpoveď - rovnako môže povzbudiť k manželstvu tých, ktorých dnes desí vidina krvavých rozvodov. Amerika, najpobožnejšia spomedzi západných krajín, je príkladom, že zmluvná úprava spoluzitia a viera sa nevylučujú. Predmanželské zmluvy sú potrebné a nijako neohrozujú veriacich, ktorých zastupujú cirkvi. Okrem politického marketingu preto nemá Harabin nijaký dôvod, aby im nepovedal svoje áno.

Lukáš Fila
SME, 27.8.2008

Farári na Spiši relaxujú vzhľadom na ich povolanie neobvyklým spôsobom - lezú, jaskyniarčia a najmä lietajú na paraglajde

Farári na Spiši relaxujú vzhľadom na ich povolanie neobvyklým spôsobom. Lezú, jaskyniarčia a najmä lietajú na paraglajde. Akýmsi priekopníkom bol výnimočný človek, kňaz, filozof a športovec Jožko Krišanda. Po jeho smrti pokračujú v jeho šľapajach ďalší muži v sutanách.

Amos Tatranský. Tak hovorili bystrianskemu farárovi Jožkovi Krišandovi. Skvelý chlap, skvelý kňaz a skvelý pilot paraglajdu. Ešte aj lezec a jaskyniar.

Jožko Krišanda, bystrianský farár: „To čo robím v otázke paraglajdingu, profesionáli nazývajú xeroxovanie krtincov.“

Andrej Legútky, rímskokatolícky farár: „Čerpal len cez to takú silu. On si vedel odpočinúť.“

Pri pestovaní niektorých športov treba mať pokoru, strach a tpežlivosť. Kto sa nebojí, nepatrí napríklad do hôr, lebo ich nepozná. Takto rozmýšľal dnes už nebohý Jožko Krišanda. Amos preto, lebo dokázal doslova zázraky s deťmi.

Jeho myšlienky stále akoby lietali nad Šľubicou a Dreveníkom. A má nasledovníka. Andreja Legútkyho. Tiež lieta, lezie, stavia pre deti lezecké steny.

Andrej Legútky, rímskokatolícky farár: „Viem že aj na Orave sú viaceré také cvičné steny, aj v Bystranoch.“

Hlavné je ale lietanie. Na farára ešte stále neobvyklá záľuba.

Andrej Legútky, rímskokatolícky farár: „Pri týchto aktivitách človek nie že riskuje život, ale je si vedomý hodnoty života.“

To platí vo všetkom a najmä s prácou s deťmi. Pokojne si môžete odmyslieť akékoľvek ideológie, čokoľvek. Decká Andreja jednoducho zbožňujú.

Ty si už bola niekde s farárom sa plaviť, alebo čo?

Dievča: „Na tábore.“

Ten tábor bol skautský. Jožko Krišanda sa určite s úľubou pozerá z nebeského glajdu, ako to jeho učňovi ide dobre.

Jožo Kubáni

TV JOJ, 19:30, 27.8.2008

V Koliňanoch pri Nitre sa zrejme niekto snaží poriadne vystrašiť veriacich

V Koliňanoch pri Nitre sa zrejme niekto snaží poriadne vystrašiť veriacich. Počas bohoslužieb ktosi hádže po ľuďoch kamene, na kostole sa objavili rôzne nápisy a dokonca tam vybuchol aj delobuch. Niektoré ženy nám povedali, že majú strach do svätostánku aj vstúpiť.

Ľudia v tomto kostole v Koliňanoch boli poriadne vyplašení, ale i nahnevaní, keď sem niekto počas omše hodil delobuch.

Miestny farár: „To ožiarilo, vybuchlo to, veľká rana.“

Veriaca: „Naraz buch.“

Po vybuchnutí delobuchu, ktorý našťastie nikoho nezranil, zostali všetci v poriadnom šoku. Niektorí okamžite radšej utekali von.

Veriaci: „Otriaslo celým kostolom.“ „Utekali sme von.“

Miestny farár: „Ja som sa sám zľakol. To neni normálne.“

Veriaci nám povedali, že počas bo-

hoslužieb sa stále niečo deje. Cez dvere či okná jednoducho niekto hádže do ľudí kamene. Neraz chlapi hneď vybehnú von, nikoho však už nenájdu.

Veriaca: „Hádzu kamene hore do okien, klinčeky.“

Výnimkou nie je ani napísaný nápis priamo na kostole s tromi šestkami, čo zvykne znamenať diablove číslo. Dokonca už niekto zalepil všetky dvere v kostole. Objavili sa už aj rôzne vulgarizmy.

Mierny farár: „Aj nejaký nápis, taký dehonestujúci, vyložený z kamienkov pred kostolom.“

Či toto všetko robia iba výrastkovia, ktorí sa takto zabávajú, alebo ide o niečo iné, je veľmi ťažké odhadnúť. Starosta sa už obrátil aj na políciu.

Veriaca: „Nejdem ani do kostola, lebo mám zdravotné problémy a aby som dostala voľačo?“

Diana Pavlisová

TV JOJ, 19:30, 27.8.2008